



DOI: https://doi.org/10.15688/lc.jvolsu.2023.4.15

CC BY

UDC 343 LBC 67 Submitted: 01.02.2022 Accepted: 20.03.2022

# THE CONVERSION OF CRYPTOCURRENCIES INTO THE INCOME OF THE RUSSIAN FEDERATION: AN OVERVIEW OF THE FIRST PRACTICE

# Luong Chung Kien

Volgograd Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Volgograd, Russian Federation

**Introduction.** The author draws attention to the emerging practice of recognizing cryptocurrency as property and converting it into the income of the Russian Federation. The **purpose** of the study was to identify the features of emerging practice and develop recommendations for further development of law enforcement practice. As part of the study, the author solved a number of tasks, namely, establishing which decisions the preliminary investigation body had allowed to foreclose on cryptocurrency as well as which indirect circumstances had influenced the effectiveness of the preliminary investigation. As part of the study, the author used the **method** of analyzing law enforcement practice. The author came to the **conclusion** that the effectiveness of the work of the preliminary investigation bodies in terms of the subsequent conversion of cryptocurrency into the income of the Russian Federation largely depended on the efficiency of decision-making, the application of professional knowledge about digital currency, and the competent building of a dialogue with the suspect and witnesses.

**Key words:** cryptocurrency, property, conversion into the income of the Russian Federation, preliminary investigation, bitcoin, digital currency, professional knowledge.

**Citation.** Luong Chung Kien. The Conversion of Cryptocurrencies into the Income of the Russian Federation: An Overview of the First Practice. *Legal Concept = Pravovaya paradigma*, 2023, vol. 22, no. 4, pp. 116-120. (in Russian). DOI: https://doi.org/10.15688/lc.jvolsu.2023.4.15

 УДК 343
 Дата поступления статьи: 01.02.2022

 ББК 67
 Дата принятия статьи: 20.03.2022

# ОБРАЩЕНИЕ КРИПТОВАЛЮТЫ В ДОХОД РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: ОБЗОР ПЕРВОЙ ПРАКТИКИ

# Льюнг Чунг Киен

Волгоградская академия МВД России, г. Волгоград, Российская Федерация

Введение: автором обращено внимание на формирующуюся практику признания криптовалюты имуществом и обращение ее в доход Российской Федерации. Целью настоящего исследования стало выявление особенностей формирующейся практики и выработка рекомендаций для дальнейшего развития правоприменительной практики. Для ее достижения был выполнен ряд задач, а именно установлено, какие решения органа предварительного расследования позволили обратить взыскание на криптовалюту, также какие косвенные обстоятельства повлияли на эффективность предварительного расследования. В ходе исследования автор использовал метод анализа правоприменительной практики. Автор пришел к выводу, что эффективность работы органов предварительного расследования в части последующего обращения криптовалюты в доход Российской Федерации во многом зависит от оперативности принятия решений, применения профессиональных знаний о цифровой валюте, грамотного выстраивания диалога с подозреваемым и свидетелями.

**Ключевые слова:** криптовалюта, имущество, обращение в доход Российской Федерации, предварительное расследование, биткоин, цифровая валюта, профессиональные знания.

**Цитирование.** Лыонг Чунг Киен. Обращение криптовалюты в доход Российской Федерации: обзор первой практики // Legal Concept = Правовая парадигма. -2023. - T. 22, № 4. - C. 116–120. - DOI: https://doi.org/ 10.15688/lc.jvolsu.2023.4.15

### Введение

В 2023 г. начался новый этап по признанию криптовалюты имуществом. Стала формироваться практика по обращению криптовалюты в доход государства при совершении лицом противоправного деяния. Это событие можно назвать поистине историческим, правоприменительная практика в отсутствие исчерпывающего регулирования криптовалютной сферы протаптывает новый путь, создавая задел на годы вперед.

Речь пойдет об одном резонансном деле [5], рассмотрение которого 28.09.2023 завершено в суде апелляционной инстанции [1].

#### Фабула дела

Руководитель следственного отдела по Тверскому району г. Москвы, М. Тамбиев, используя служебное положение, имел намерение получить взятку с подозреваемых по уголовному делу, находящемуся в производстве его подчиненного. В ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий М. Тамбиев был задержан с поличным.

В ходе дальнейшего расследования преступной деятельности М. Тамбиева были проведены следственные действия, в результате чего изъят ноутбук, в котором обнаружены файлы, содержащие SEED-фразы, предназначенные для резервного доступа к криптокошельку. Проведенная экспертиза подтвердила факт принадлежности криптокошелька М. Тамбиеву. Было доказано, что криптовалюта в размере 1032.1 ВТС (свыше 1,6 млрд руб.), хранящаяся на указанном криптокошельке, была получена незаконно.

Ввиду того, что М. Тамбиев получил указанные доходы за счет занимаемой им должности, Первый заместитель Генерального прокурора Российской Федерации в интересах Российской Федерации подал гражданский иск в Никулинский районный суд г. Москвы об обращении в доход Российской Федерации цифровой валюты «биткоин».

Решение Никулинского районного суда по делу № 33-39520/2023 (2-3411/23) было вынесено 19.06.2023, и требования представителя Генеральной прокуратуры были удовлетворены. Позднее, 28.09.2023, Московский городской судоставил данное решение без изменения.

#### Особенности первой практики

Ключевыми, новаторскими моментами, которые необходимо выделить из данной уникальной практики, являются следующие.

Во-первых, решение об обращении криптовалюты в доход государства было принято в рамках гражданского производства.

Во-вторых, Постановлением Басманного суда г. Москвы от 17.11.2022 на цифровой актив, фигурирующий в деле исследуемого Решения Никулинского суда, криптовалюту, был наложен арест. Соответственно, дело М. Тамбиева стало уникальным в части того, что применение ст. 115 УПК РФ стало возможным в отношении цифровой валюты. Нельзя не признать особенность данного события, так как цифровая платформа, как оператор информационной системы, где хранилось незаконно полученное имущество, не являлась участником и посредником в реализации взыскания.

В-третьих, в отсутствие четких регламентов, процедур и инструкций о порядке ареста криптовалюты следственный орган с разрешения суда путем проведения четких и последовательных операций смог наложить арест на криптовалюту. В данном примере арест был наложен «путем изъятия и перевода на электронный адрес криптокошелька... находящегося на аппаратном кошельке для криптовалют <...> В тот же день следователем осуществлен перевод криптовалюты на названный адрес, после чего аппаратный кошелек с ключами доступа к криптокошельку помещен в камеру хранения вещественных доказательств СК России» [2]. Данный пример, безусловно войдет в историю и станет показательным для последующей разработки инструкций и регламентов по аресту цифровых активов для органов предварительного расследования.

В-четвертых, возможность обращения взыскания на криптовалюту была реализована благодаря тому, что Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» признал, что криптовалюта является имуществом для целей следующих федеральных законов:

– Федеральный закон «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» от 07.08.2001 № 115-ФЗ;

- Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» от 26.10.2002 № 127-Ф3;
- Федеральный закон «Об исполнительном производстве» от 02.10.2007 № 229-Ф3;
- Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 № 273-ФЗ.

В деле М. Тамбиева имелось нарушение антикоррупционного законодательства, в связи с этим стало возможным признание средств, содержащихся на криптовалютном счету, криптовалюты, биткоинов (ВТС), имуществом.

Нельзя не отметить в данном деле случайное и удачное для органов предварительного расследования стечение обстоятельств, которое позволило в итоге обратить незаконно полученное имущество в доход государства.

Первое — это то, что злоумышленник, будучи государственным служащим, раскрывал информацию о своем имуществе. Данные, содержащие явное несоответствие доходам М. Тамбиева, и послужили поводом для проведения проверки соблюдения антикоррупционного законодательства.

Второе — это то, что файлы, содержащие коды для доступа к криптокошельку, хранились у злоумышленника на личном компьютере. Если бы источником для хранения данных кодов выступал какой-то другой носитель, о котором не было бы известно органам предварительного расследования, то вероятность ареста криптовалюты и дальнейшее ее обращение в доход Российской Федерации были бы невозможны.

Третье — это то, что проведенные следственные действия позволили своевременно и оперативно предотвратить вывод подозреваемым средств с криптокошелька.

Четвертое — это то, что на стадии предварительного расследования следователем было поручено производство судебной компьютернотехнической экспертизы. Привлечение эксперта на данном этапе расследования уголовного дела позволило установить принадлежность криптокошелька М. Тамбиеву, что стало важным обстоятельством в сборе доказательной базы.

#### Выводы

Ознакомление с исследуемым Решением Никулинского районного суда г. Москвы

позволило сделать ряд важнейших для будущего развития правоприменительной практики и законотворчества выводов:

- 1. По-прежнему невероятно сложно установить принадлежность криптокошелька конкретному лицу, ввиду таких характеристик криптовалюты как анонимность и децентрализованность. В одной из статей исследователей отмечено, что «основное отличие криптоденег от денег - способ их возникновения» [4], в связи с этим важно на этапе предварительного расследования привлекать экспертов, обладающих глубокими профессиональными познаниями, которые по ряду технических показателей электронных устройств подозреваемого смогут найти прямое или косвенное подтверждение наличия у него цифровой валюты. Вместе с тем и сами органы предварительного расследования должны обладать определенными навыками, хотя бы базовым пониманием того, что такое криптовалюта, знанием ее правовой природы, законодательных основ оборота.
- 2. Нельзя не отметить, что проведение следственных действий требует оперативности, так как существует вероятность того, что подозреваемый исключит возможность доступа органов предварительного расследования к информации о существовании у него цифровых активов. В связи с этим важно максимально быстро установить технические устройства, к которым имел постоянный доступ подозреваемый, для установления следов имущества в виде цифровой валюты. Малейшее промедление со стороны следствия позволит злоумышленнику скрыть свои криптоактивы, и дальнейший поиск и обращение на них взыскания станут абсолютно невозможными.
- 3. По-прежнему эффективным инструментом для достижения максимального результата в деле компенсации ущерба, причиненного незаконной деятельностью злоумышленника, будет являться установление с начальных этапов работы лояльного взаимодействия подозреваемого со следствием. В ходе предварительного расследования дел, по которым требуется возмещение ущерба потерпевшим или взыскание имущества в доход Российской Федерации, особое внимание стоит уделить выяснению того, обладает ли подозреваемый какими-либо познаниями в сфе-

ре оборота криптовалюты, провести работу со свидетелями, родственниками на предмет выяснения наличия знаний и заинтересованности у подозреваемого цифровой валютой, криптовалютой.

Дело М. Тамбиева должно послужить толчком и мотивацией для правоприменительной, судебной системы для развития познаний о криптовалюте, так как эта сфера стремительно развивается [3, с. 411] и масштабы преступной деятельности с использованием криптовалюты с каждым днем в разы увеличиваются, что подтверждается появлением все новых уголовных дел с участием цифровой валюты [6].

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Определение Московского городского суда от 28.09.2023 по делу № 33-39520/2023. УИД 77RS0018-02-2023-001858-50 // Информация по судебным делам Официального портала судов общей юрисдикции. Электрон. текстовые дан. Режим доступа: https://www.mos-gorsud.ru/mgs/services/cases/appeal-civil/details/8d1ecc00-4575-11ee-810f-bb1febffff3d. Загл. с экрана.
- 2. Решение Никулинского районного суда города Москвы от 19.06.2023 по делу № 2-3411/23. УИД 77RS0018-02-2023-001858-50 // Информация по судебным делам Официального портала судов общей юрисдикции. Электрон. текстовые дан. Режим доступа: https://mos-gorsud.ru/rs/nikulinskij/services/cases/civil/details/45334a60-a93a-11ed-8e8f-e135a71a1613?participant=%D0%A2%D0%B0%D0%BC%D0%B1%D0%B8%D0%B5%D0%B2&ref=svtv.org. Загл. с экрана.
- 3. Коренная, А. А. Криптовалюта как предмет и средство совершения преступлений / А. А. Коренная, Н. В. Тыдыкова // Всероссийский криминологический журнал. 2019. № 3. Электрон. текстовые дан. Режим доступа: https://cyberleninka.ru/article/n/kriptovalyuta-kak-predmet-i-sredstvo-soversheniya-prestupleniy. Загл. с экрана.
- 4. Соловьева, Е. От признания до отрицания: как суды решают дела с криптовалютой / Е. Соловьева // Портал Право.РУ. Электрон. текстовые дан. Режим доступа: https://pravo.ru/story/239374/. Загл. с экрана.
- 5. У бывшего следователя столичного СК конфисковали биткоины на P2,2 млрд // РБК. -2023.-19 июня. Электрон. текстовые дан. Режим доступа: https://www.rbc.ru/society/19/06/2023/64906a 329a79477fa147ba9b. Загл. с экрана.

6. ФСБ задержала двух полицейских за хищение биткоинов у задержанного // РБК. — 2023. — 7 сент. — Электрон. текстовые дан. — Режим доступа: https://www.rbc.ru/society/07/09/2023/64f981d19a 7947c21ff47d21. — Загл. с экрана.

#### REFERENCES

- 1. Opredelenie Moskovskogo gorodskogo suda ot 28.09.2023 po delu № 33-39520/2023. UID 77RS0018-02-2023-001858-50 [Ruling of the Moscow City Court Dated September 28, 2023 in Case No. 33-39520/2023. UID 77RS0018-02-2023-001858-50]. *Informacija po sudebnym delam Oficialnogo portala sudov obshhej jurisdikcii* [Information on Court Cases of the Official Portal of Courts of General Jurisdiction]. URL: https://www.mos-gorsud.ru/mgs/services/cases/appeal-civil/details/8d1ecc00-4575-11ee-810f-bb1febffff3d
- 2. Reshenie Nikulinskogo rajonnogo suda goroda Moskvy ot 19.06.2023 po delu № 2-3411/23. UID 77RS0018-02-2023-001858-50 [Decision of the Court of the Nikulinsky District of the City of Moscow Dated June 19, 2023 in Case No. 2-3411/23. UID 77RS0018-02-2023-001858-50]. *Informacija po sudebnym delam Oficialnogo portala sudov obshhej jurisdikcii* [Information on Court Cases of the Official Portal of Courts of General Jurisdiction]. URL: https://mos-gorsud.ru/rs/nikulinskij/services/cases/civil/details/45334a60-a93a-11ed-8e8f-e135a71a1613? participant=% D0%A2%D0%B0%D0%BC%D0%B1% D0%B8%D0%B5%D0%B2&ref=svtv.org
- 3. Korennaja A.A., Tydykova N.V. Kriptovaljuta kak predmet i sredstvo sovershenija prestuplenij [Crypto Currency as an Object and Instrument of Committing Crimes]. *Vserossijskij kriminologicheskij zhurnal* [Russian Journal of Criminology], 2019, no. 3. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/kriptovalyuta-kak-predmet-i-sredstvo-soversheniya-prestupleniy
- 4. Solovyeva E. Ot priznanija do otricanija: kak sudy reshajut dela s kriptovaljutoj [From Recognition to Denial: How Courts Decide Cases with Cryptocurrency]. *Portal Pravo.RU*. URL: https://pravo.ru/story/239374/
- 5. U byvshego sledovatelja stolichnogo SK konfiskovali bitkoiny na 2,2 mlrd [Former Investigator of the Moscow Investigative Committee's Bitcoins Worth 2.2 Billion Rubles Confiscated]. *RBC*, 2023, 19 June. URL: https://www.rbc.ru/society/19/06/2023/64906a329a79477fa147ba9b
- 6. FSB zaderzhala dvuh policejskih za hishhenie bitkoinov u zaderzhannogo [FSB Detains Two Police Officers for Stealing Bitcoins from a Detained Individual]. *RBC*, 2023, 7 September. URL: https://www.rbc.ru/society/07/09/2023/64f981d19a7947c 21ff47d21

# **ВОПРОСЫ ЧАСТНОПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ≡**

# Information About the Author

**Luong Chung Kien**, Junior Scientific Assistant, Volgograd Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Istoricheskaya St, 130, 400089 Volgograd, Russian Federation, luongtrungkien0107@gmail.com, https://orcid.org/0000-0002-0561-666X

# Информация об авторе

**Лыонг Чунг Киен**, адъюнкт адъюнктуры, Волгоградская академия МВД России, ул. Историческая, 130, 400089 г. Волгоград, Российская Федерация, luongtrungkien0107@gmail.com, https://orcid.org/0000-0002-0561-666X